

# День именинника в детском доме

Недавно в Никольском детском доме Свердловского района прошел праздник «День именинника», посвященный всем ребятам, чьи дни рождения пришлись на зимние месяцы. Поздравить воспитанников приехали сотрудники Управления Федеральной налоговой службы России по Орловской области. Эти постоянные спонсоры привезли с собой стол для игры в теннис с ракетками и мячами, школьные принадлежности (тетради, линейки, ручки, цветные фломастеры). Но главным их подарком стал автомобиль «Нива» (ВАЗ-2113), которого с нетерпением ждали и работники, и ребята Никольского детского дома.



За окнами в тот день шел снег, и температура на градуснике показывала минусовую отметку, но в стенах детского дома царил по-настоящему теплый и радостный праздник. Ребята пели песни и шуточные частушки, танцевали зажигательные танцы, участвовали в веселых конкурсах, конечно, но без помощи своих старших наставников.

Актовый зал, где проходил концерт, был украшен красивыми детскими рисунками и поздравлениями. Большие разноцветные буквы, подвешенные почти к самому потолку, сложились в слова — «С днем рождения!». Сразу было видно: учителя и их воспитанники готовились к торжественному событию долго.

— Каждый раз мы стараемся подарить детям настоящий праздник. Придумываем всевозможные творческие конкурсы,

игры. И эти мероприятия мы проводим не только ради детской забавы. Наша цель — обучить наших воспитанников чему-то новому, показать, что для них хорошо, а что — плохо. И сделать это ненавязчиво, играя, — сказала педагог-воспитатель Никольского детского дома Елена Федорова Воронкова.

Действительно, на праздничном вечере детям пришлось не только разгадывать кроссворды и загадки, петь и танцевать, но и задуматься над тем, что может стать с ними в недалеком будущем, если они будут плохо учиться в школе. Например, превратятся в большую ленивую черепаху Тортилу. Этот сказочный персонаж, хоть и без золотого ключика, но в шляпе и огромных очках, заглянул к ребятам на огонек. Надежда Владимировна Калинина приложила все свои творческие способ-



ности, чтобы перевоплотиться из доброго воспитателя в старую ленивую черепаху, плохо успевающую на уроках в школе.

Надежда Владимировна работает воспитателем в Никольском детском доме не так давно, с декабря 2008 года, но как никто другой умеет находить контакт с каждым ребенком.

А помогает ей в этом нелегком труде еще один новый педагог — Татьяна Георгиевна Овсянкина — человек с невероятным добрым сердцем, по-настоящему любящий детей.

Именно Татьяна Георгиевна была ведущей праздничного концерта. И в ее обязанности входило не только объявление конкурсов, вручение призов, поздравление детей, но и непосредственное участие в мероприятиях. Она вместе с другими участниками пела песни, загадывала загадки.

Конечно, главными на праздничном вечере были именинники. Девять ребят — Максим и Маша Глазковы, Костя Григоренко, Вика Кичайкина, Юра Лобанов, Настя Реденкова, Дима Семченко, Леня Терешкин и Таня Чичикало не только при-

нимали поздравления, но и участвовали в конкурсах вместе с другими ребятами.

Мальчики танцевали брейк-данс, Маша Глазкова и Настя Реденкова пели в караоке известные всем песни Ю. Николаева и Т. Овсянко — «День рождения» и «Школьная пора». Зрители не переставали аплодировать выступавшим, подпева-

ли им в такт. Когда праздничный концерт подошел к концу, настала самая долгожданная для всех именинников минута — вручение подарков.

Воспитанники Никольского детского дома, улыбаясь, выходили на сцену актового зала, где их награждала Елена Валентиновна Сапожникова — заместитель руководителя управления Федеральной налоговой службы (на снимке).

Самые маленькие именинники — Таня Чичикало и Вика Кичайкина, которым исполнилось всего 9 лет, получили в подарок по большой, красивой, горящей кукле. Девочки постарше — набор средств по уходу за волосами. Мальчики — машины и наручные часы.

— Мне хочется верить, что все ребята по прошествии многих лет не забудут эти замечательные праздничные встречи с конкурсами и подарками, своих воспитателей и товарищей, с которыми вместе жили и учились. Сегодня я хочу пожелать как сегодняшним именинникам, так и всем другим воспитанникам, чтобы все их мечты осуществлялись, а сердца всегда были добры и открыты, — сказала напоследок Елена Валентиновна.

К таким теплым пожеланиям не могла не присоединиться директор Светлана Юрьевна Дейкова, которая за долгие годы работы в Никольском детском доме стала для всех мальчишек и девочек настоящей доброй и любящей мамой. Но только поздравлениями свою речь она не завершила. Звучали и слова благодарности за подаренную детскому дому машину.

— Хочется сказать огромное спасибо всем сотрудникам управления Федеральной налоговой службы за такой нужный и незаменимый для нашего детского дома подарок. Теперь, наконец, у нас появилась возможность выезжать в город за покупками на своем собственном транспорте.

А ребята тем временем стали рассаживаться за праздничные столы, заставленные салатами, мороженым и конфетами. Только Леня Терешкин и Юра Лобанов так увлеченно рассматривали подаренные им машины, что даже не заметили, как с кухни принесли огромный торт, украшенный кусочками фруктов.

Никто не остался равнодушным к концерту. Гостей и педагогов тронули выступления ребят, с чьих лиц не сходила улыбка до самого окончания вечера. И взрослым нужно постараться приложить все усилия, чтобы эти дети не смогли почувствовать себя одиночками.

Ольга ВОЛОДИНА.

## ЗАВТРА — ДЕНЬ МОРЯКА-ПОДВОДНИКА

# Океанское мышление

Чуден Днепр при тихой погоде. Река плавно несет свои воды мимо города Дорогобужа Смоленской области куда-то далеко за горизонт — туда, где моря и океаны, которые Валентин Беляев обязательно увидит, когда вырастет. Уже в детстве он знал, что, став взрослым, свяжет свою судьбу с морем. Другие варианты жизненного пути им даже не рассматривались...

1976 год. Балтийский флот. Мичман Беляев назначен командиром взвода морской полковой связи. Позади два года учебы в школе техников ВМФ и несколько месяцев службы в должности начальника радиостанции.

— В моем подчинении было около тридцати человек. Уже тогда я понял, какую огромную роль играет человеческий фактор, как много зависит от взаимоотношений, которые командир выстраивает со своими подчиненными, — вспоминает В.А. Беляев.

А вышестоящие над ним командиры увидели, что 21-летний мичман не только хорошо разбирается в технике, но и умеет создавать особую психологическую атмосферу в коллективе, которая, в свою очередь, положительно сказывается на боеготовности подразделения. Но, чтобы стать настоящим знатоком человеческих душ, — нужно было учиться и учиться.

Он подает документы в Киевское высшее военно-морское политическое училище. Конкурс был большой, но Валентин Беляев успешно сдал экзамены и был зачислен в учебное заведение. В 1983 году он закончил его с отличием и получил назначение на Черноморский флот. Служил на малом противолодочном корабле, на дизельных подводных лодках. Служил



честно и добросовестно, как подобает офицеру.

Но тут задули ветры перемен. Кто мог представить, какие бури и штормы они принесут? От такой политической непогоды не спасет срочное погружение. Делили флот, делили Черное море, делили морскую славу своих сивых предков.

Так просто: выйти и зачитать перед строем текст присяги на украинском языке. И вот тебе уже и льготы и преференции. Новоиспеченное правительство «незалежной» и самостийной! тогда не скупилось на поддержку своих моряков. Некоторые бывшие советские офицеры перешли на службу в Украинский флот.

Беляев так поступить не мог. Он подал рапорт о переводе на Северный флот. Суровый Кольский полуостров после непростых испытаний, выпавших на долю моряков-черноморцев, казался родным, теплым, уютным. Вначале Беляев служил в штабе, а в 1996 году был на-

значен заместителем командира по воспитательной работе атомного подводного ракетного крейсера «Орел».

Примерно в это же время командиром АПРК «Орел» был назначен Виктор Анатольевич Осекин. Середина девяностых. Либеральное правительство поддерживало армию и флот больше на словах. Боеготовности частенько снижались, материальная база не обновлялась, офицеры из-за низких зарплат увольнялись в запас. Рыночная стихия не обошла стороной и «Орел».

— Мы стали думать с Виктором Анатольевичем о том, как сделать так, чтобы улучшить положение матросов, офицеров. Вот тогда я и написал письмо в вашу газету, — вспоминает Валентин Алексеевич.

Он сумел сплотить вокруг себя единомышленников, которые конкретными делами прославляли величие нашей страны как морской державы. Установлен памятный знак

ласти, мэрии города Орла. В жизни «Орла» начался новый период, который продолжается до сих пор, и хочется верить, что он продлится надолго. О тесных шиферских связях Орла с «Орлом» наши областные СМИ писали неоднократно. И дело, наверное, не только в прочной материальной помощи, которую оказывало и оказывает руководство города и области подводному кораблю. Стало доброй традицией отправлять орловских парней служить на подводную лодку. Отправлять с напутственными словами моряков-подводников, ветеранов Великой Отечественной войны, представителей власти.

— У нас сложился костяк, который составляли орловские матросы. И я в своей работе опирался на них. Когда 18-летний парень служит на корабле, который носит имя его родного города, он старается оправдать доверие своих земляков, эти покой охраняет, — сказал Валентин Алексеевич.

— Вам нужно свою организацию создать, — как-то сказал он, общаясь с офицерами запаса в один из своих визитов в Орел.

— А вот уволившись в запас, переезжай в наш город и создавай, — полушутя-полусерьезно сказал кто-то из моряков. Шутливый, ни к чему не обязывающий разговор оказался пророческим.

В 2001 году капитан II ранга В.А. Беляев уволился в запас и с семьей переехал в наш город. В 2002 году была создана Орловская общественная региональная организация «Флоту бы!». Возглавил ее Валентин Алексеевич Беляев.

Он сумел сплотить вокруг себя единомышленников, которые конкретными делами прославляли величие нашей страны как морской державы. Установлен памятный знак

на «Поле матросской Славы» в Дмитровском районе, создан клуб военно-патриотического воспитания молодежи «Морской котик» в школе № 45. Члены организации активно работают с юными моряками орловских школ № 10 и № 31, проводят различные мероприятия по военно-патриотическому воспитанию молодежи.

Еще одно направление в работе — помощь в трудоустройстве морякам, уволенным в запас.

Наш разговор с Валентином Алексеевичем происходил в его рабочем кабинете (он работает начальником отдела ФГУ «Орловский ЦСМ»). Своего помещения у организации «Флоту бы!» нет. Последнее место дислокации — администрация Советского района, но оттуда их «попросили».

— Конечно, нам есть где собираться. У нас много друзей и единомышленников. Никогда не отказывают руководители военно-исторического, краеведческого музеев. Спасибо им огромное. Но, согласитесь, для такой организации не иметь своего помещения даже как-то несолидно.

В ходе беседы выяснилось, что и финансирование у организации нет. Да и вообще много чего нет. Мечта Беляева — возродить морской клуб в Орле. В пятидесятых-шестидесятых такой клуб был. Сколько тогдашних орловских пацанов получили здесь путевку в большое плавание? Трудно сосчитать. Но даже если не все стали из них моряками, все стали настоящими людьми.

Есть энтузиасты, готовые заниматься с детьми, убеждать молодежь «от улицы», передать им свои знания и опыт, в том числе и в морском деле.

— В 10-й школе находятся два яла. Дети их зашпаковали и покрасили. Готовятся к плаванью. А весел нет! Сломались. А они сейчас большие денег стоят.

— И как будете решать эту и подобные проблемы? — поинтересовался я.

— Как всегда. Обзваниваю руководителей предприятий, организаций. А с веслами обещал помочь директор одного предприятия, бывший морской пехотинец. Наши люди есть везде, люди, влюбленные в море, люди с океанским мышлением...

Вячеслав КОЛДОВОМ.  
Фото Сергея МОКРОУСОВА.

# Образование по прейскуранту

В условиях финансового кризиса рост безработицы налицо. Каждый работодатель заинтересован в высококвалифицированном персонале. При приеме на работу предпочтение отдается людям с дипломом о высшем образовании. А потому вузовское образование стремится получить всё больше и больше молодых людей.

Но так ли легко сегодня быть студентом? Конечно, стоимость обучения на платной основе в орловских вузах значительно ниже, чем, например, в столице. Так, плата за обучение в юридическом институте ОрелГУ составляет 20 тысяч рублей в год — если заключается трехсторонний договор (между работодателем, студентом и вузом), который предполагает, что студент по окончании учебы придет работать именно в направили его на учебу предприятие, а по обычному договору — 60 тысяч рублей. Директор института П.А. Астафичев отметил, что в этом учебном году случаев отчисления студентов за неуплату не было. По словам Павла Александровича, расценки на новый учебный год еще не определены. Возмещение, с учетом экономического кризиса они будут снижаться. Староста одной из студенческих групп Евгений Блохин уверяет, что в этом году затруднений с оплатой за обучение пока никто из одноклассников не испытывает.

В Орловском государственном институте искусств и культуры число студентов-платников составляет 13 процентов от всех обучающихся, что намного меньше, чем в ОрелГУ. На очном отделении ОГИИК получение высшего образования обойдется от 19 до 22 тысяч рублей в год в зависимости от выбранной специальности, а на заочном обучении — от 12 до 17 тысяч.

В Орловской региональной академии государственной службы основная масса студентов обучается на платной основе. Здесь, по словам представителей вуза, не практикуется отчисление только лишь за неуплату — учитываются и пропуски занятий, и «хвосты». Стоимость обучения составляет от 17 до 30 тысяч рублей в год. Для поступающих в этом году плата за обучение, вероятно все, возрастет, ну а те, кто уже заключил договор, продолжат учиться по оговоренным расценкам.

Рост цен на продукты питания, услуги ЖКХ и пр., низкие заработные платы, а порой и вовсе потеря работы... Многим студентам учеба в вузе может стать не по карману. Конечно, для кого-то заплатить несколько тысяч рублей в месяц за обучение — не проблема, но большинству студентов придется поискать дополнительный источник

дохода, чтобы продолжить учебу. Правительство предлагает ряд мер, смягчающих ситуацию. Так, у студентов есть возможность получить образовательный кредит. В Орле единственный банк предлагает населению образовательные кредиты — это Сбербанк. Здесь кредит можно получить на срок до 11 лет под 12 процентов годовых. Деньги перечисляются напрямую в вуз. Банком может быть предоставлена отсрочка погашения основного долга по кредиту до 5 лет включительно. Однако в банке уверяют, что подобные кредиты у населения большой популярностью не пользуются.

В 2008 году было взято всего лишь пять таких кредитов. Специалисты Орловского отделения Сбербанка банка объясняют этот факт, на наш взгляд, очень наивно: образовательный кредит выдается при наличии у клиента договора на обучение на коммерческой основе, а в вузах договоры заключаются в основном на предоставление образовательных услуг (включается пользование библиотекой, Интернетом).

— Мы заинтересованы, чтобы студенты учились, получали высшее образование, — говорит проректор по финансам и экономике Орловского государственного технического университета Ю.Е. Котылев. — В этом году размер стоимости обучения в нашем вузе остается прежним независимо от роста коммунальных тарифов и инфляции. Что же касается образовательных кредитов, то еще никто из студентов не обращался к нам с пожеланиями таковыми воспользоваться. А если дело только лишь в формулировке, мы готовы внести в договор законные изменения в соответствии с требованиями кредитной организации. Хотя, когда в договоре речь идет о платных образовательных услугах, подразумеваются ничто иное как коммерческие услуги.

Скорее всего, банкам такие кредиты просто невыгодны. Среди антикризисных мер также предлагаются оплата в рассрочку и фиксированная плата за обучение. А еще у студентов-платников, в семьях которых возникли финансовые трудности, есть возможность перевестись на бесплатное обучение, если они успешно учатся и в вузе есть высвобождаемые бюджетные места.

Среди антикризисных мер также предлагаются оплата в рассрочку и фиксированная плата за обучение. А еще у студентов-платников, в семьях которых возникли финансовые трудности, есть возможность перевестись на бесплатное обучение, если они успешно учатся и в вузе есть высвобождаемые бюджетные места.

Среди антикризисных мер также предлагаются оплата в рассрочку и фиксированная плата за обучение. А еще у студентов-платников, в семьях которых возникли финансовые трудности, есть возможность перевестись на бесплатное обучение, если они успешно учатся и в вузе есть высвобождаемые бюджетные места.

— Мы ежегодно переводим на бесплатное обучение до пяти студентов, — отмечает первый проректор Орловского государственного института искусств и культуры Н.А. Куделько. — Бывает, что переводим со второго курса, но чаще с третьего или четвертого. Из 1000 студентов в институте культуры на платной основе учатся только 88 человек.

Как отмечает начальник учебного методического управления Орловского государственного аграрного университета А.И. Дедкова, в прошлом году в вузе на бесплатное обучение было переведено порядка пятисот студентов. Это не только отличники и студенты-активисты, а также те, кто оказался в трудной жизненной ситуации (смерть или тяжелое заболевание родителей).

— По мере освобождения бюджетных мест рассматривается вопрос о переводе на бесплатное обучение студентов, — уверила Антонина Ивановна.

Проректор по учебно-методической работе Орловской региональной академии государственной службы М.Ф. Тучков отметил, что бюджетные места в академии никогда не пустовали. «Мы всегда стараемся при первой возможности перевести студентов с платного отделения на бесплатное, — говорит Михаил Федорович. — При этом учитывается мнение органов студенческого самоуправления и студенческой группы. Предпочтение отдается отличникам и хорошистам, а также студентам из семей с трудным материальным положением».

В этом учебном году, по словам М.Ф. Тучкова, 18 человек были переведены на бюджетные места. Первую практику вуз будет проводить и в дальнейшем.

В Орловском государственном университете экономики и торговли нас тоже заверили, что по возможности стараются переводить студентов на бюджетные места.

— В 2009 году мы перевели пока одного студента, — отметил проректор по учебно-методической работе института В.П. Бардовский. — Однако в будущем году количество таких студентов возрастет. В первую очередь будут рассматриваться заявления студентов, родители которых потеряли работу, а также те ребята, кто учится без «троек».

Вполне справедливо, что способные и ответственные студенты будут учиться бесплатно, ведь именно из них потом получатся настоящие специалисты. Ну а те, кто пришел в вуз полагая, что это желание согласное, а не желание учиться, пусть оплачивают это свое желание согласно прецеденту.

Светлана АНИСИМОВА,  
Эльвира ЛЕГОСТАЕВА.